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ACTIVIDADES TEMA 4.1: LA MICROBIOLOGIA

1- La siguiente ilustracion representa una bacteria tipo:

b)

d)

a) Senala las partes que estan
numeradas:

O 00 I3 &N N A~ W N =

—
(e

(Es la estructura 2 igual en todas las bacterias? En el caso de que no sea asi indica las
principales diferencias.

Indica la funcion de la estructura 5

(Son todas las bacterias quimioheterotrofas organismos fermentadores anaerobios?

(Qué importancia tienen los mesosomas en las bacterias?

Setiala las diferencias estructurales y funcionales existentes entre pelos, fimbrias y
flagelos.

(Por qué crees que se han intensificado en los ultimos anos el estudio de las
arqueobacterias?
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g) Reconoce los distintos mecanismos de reproduccion parasexual de las bacterias:

08-66-668-C

A B

h) Indica las semejanzas y las diferencias con
los procesos sexuales de los eucariontes.

1 2 3 4

a) ¢ Qué quiere decir la palabra "microbio"?

b) A qué reinos pertenecen los microorganismos eucariotas?

c) (Qué caracteristicas hacen que los protozoos se parezcan a los animales?

d) ¢(En qué grupo de microbios existen organismos autotrofos?

e) Indica en qué grupo de protozoos existe conjugacion y resalta las diferencias con el
proceso bacteriano del mismo nombre.
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3- A continuacion, se esquematiza el ciclo vital de un virus animal y de un bacteriofago.
Identifica a cual corresponde cada uno de ellos y responde a las cuestiones que se plantean:

B

a) Identifica las etapas marcadas con un niimero en el ciclo A:
1 5
2 6
3 7
4

b) Identifica las etapas marcadas con un ntimero en el ciclo B:
1 5
2 6
3 7
4 8
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c¢) Indica la diferencia més apreciable entre los dos tipos de ciclos.
d) (Por qué no se incluyen los virus en ningiin Reino?

e) (Se pueden considerar los virus como seres vivos? Considera los puntos de vista
fisioldgico y genético.

f) Que significa la afirmacion de que los virus son parésitos intracelulares obligados.
g) (Podria tener caracter infeccioso una capsida aislada de un virus?

h) ;Cuadl es la diferencia entre virus y viroide?

1) (Qué diferencias hay entre una proteina y su priéon?

j) ¢{Cdémo reconocen los virus a las células que pueden infectar?

k) ¢Qué es la fase de eclipse del ciclo vital de un virus?

1) Algunos virus, como el de la gripe, presentan una envoltura lipoproteica similar a la
membrana plasmatica. ;Cual es el origen de esta envoltura?
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4- Identifica las estructuras de los dibujos siguientes:

Al
Funcion
A2
Funcion
A3
Funcion
A4

Funcion

Bl
B2
B3
B4
B5
B6
B7
BS
B9

a) Cita una funcion de las estructuras sefialadas con los nimeros del dibujo B:
B1
B2
B3
B4
B5
B6
B7
B8
B9

b) Distingue entre cépsida virica y capsula bacteriana.
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ACTIVIDADES TEMA 4.2: MICROBIOLOGIA
APLICADA

En el laboratorio se realiza un cultivo de la bacteria Escherichia coli a una
temperatura de 37°C, que se inicia a partir de 2,5 ml de una solucion con 110
células/ml. Si en estas condiciones las bacterias se dividen cada 20 minutos:

1-

a) Determina el numero de bacterias del cultivo al cabo de 20 minutos, de 40 minutos,
de 80 minutos y 2 horas.

b) Representa graficamente los resultados obtenidos.

c) En la gréfica siguiente se representa la evolucion de un cultivo bacteriano estandar.

Compara los resultados obtenidos en el laboratorio y realiza una prediccion de lo que
ocurriré en el futuro.

i fase fase
exponencial! estacionaria
'

de muerte

aritmos del
fe células

log
nimero de
por mililitro

ORI S ST
tiempo (horas)

d) Propdn una explicacion de la fase estacionaria que sucede a la fase de crecimiento en
todo cultivo de bacterias en el laboratorio.
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2- En 1876, el médico aleman Heinrich Hermann Robert Koch (1843-1910) encontré
grandes cantidades de la bacteria Bacillus anthracis en la sangre de los animales
enfermos de carbunco. Al cultivar esta bacteria en caldos nutritivos e inocularlo en
animales sanos, éstos enfermaban de carbunco. Tras estos estudios, Koch enuncié sus
postulados, base de la teoria microbiana de la enfermedad. Responde las siguientes
cuestiones:

a) Documéntate e indica los sintomas del carbunco, asi como la via de transmision.
b) (Qué¢ diferencias hay entre los microorganismos patogenos y los oportunistas?
c¢) Indica la diferencia entre el vector y el portador de una enfermedad infecciosa.

d) (Como puede generar la polio una paralisis irreversible?

e) ¢Por qué las exotoxinas pierden su efecto toxico al calentarlas?

3- Rellena el siguiente cuadro y responde a las cuestiones:

Enfermedad Tipo de microorganismo Via de transmision

SIDA

Sarampion

Botulismo

Tétanos

Micosis

Sifilis

Malaria

Difteria

Fiebre amarilla
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a) (Qué importancia tiene los aerosoles en la transmision de enfermedades infecciosas?

b) Indaga cuales son las diferencias entre hepatitis A y B.

c) (Por qué tras un desastre natural como terremotos e inundaciones, aparecen
epidemias de enfermedades como el cdlera?

d) ¢Cuadles son los reservorios de la peste y como se puede transmitir esa enfermedad a
la especie humana? Da una explicacion a las grandes epidemias historicas de esta
enfermedad y sus consecuencias demograficas.

mantenerlo a 35-40 ° C durante unas 8 horas.
Explica qué sucederia si:

a) Se mantiene por error la mezcla 8 horas dentro
de la nevera (a 7° C).

b) Se esteriliza el yogur antes de afiadirlo a la leche.

c) Seemplea leche previamente esterilizada.

d) Se mantiene la mezcla a 37 © C durante 1 hora.
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5- Los microorganismos tienen una presencia cotidiana en nuestra vida diaria. Con
relacion a ello, contesta a las siguientes preguntas:

a)

b)

d)

g)

h)

Sefiala las diferencias que hay entre el pan hecho con o sin levadura y explica el por
qué.

(Como es posible que se utilicen bacterias para producir la insulina necesaria para
tratar la diabetes?

(Por qué las mermeladas y las salazones se conservan durante mucho tiempo?

(Cual es el sentido de la liofilizacién?

(Utilizarias un desinfectante para curar una herida en la piel?

(Qué es y para qué se utiliza un autoclave?

(Podrias tratar una gripe con antibidticos?

(Por qué hay que ser prudente en el uso de los antibioticos?



Concentracion (%)
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6- En relacion con la figura adjunta, que corresponde a las concentraciones de glucosa,
etanol y O, registradas en el interior de una célula a lo largo del tiempo, contesta a las
siguientes cuestiones:

a) Escribe el nombre de los
procesos metabodlicos
que se estan produciendo
en los tiempos:

100

Glucosa t

50 — .

Etanol B2

b) (En qué estructuras u

. organulos de la célula se
B \ realizan?
0 —

t1 12 t

Tiempo L

c) Durante el proceso desarrollado en t> se genera, ademas de etanol, otro compuesto
quimico ;cual es?

d) Relaciona el proceso que ocurre en t; con el uso de los microorganismos en la
industria alimentaria.

e) Cita otro tipo de proceso metabodlico similar al que ocurre en to

y sefiala los productos que la industria alimentaria obtiene

con ellos

f) En el siglo XIX Pasteur observd que cuando se cultivaban bacterias anaerobias
facultativas en anaerobiosis consumian mas glucosa que cuando se cultivaban en
aerobiosis. Sugiere alguna explicacion para este hecho.
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7- La penicilina y la estreptomicina son dos antibioticos utilizados en el tratamiento de
enfermedades producidas por bacterias. La penicilina inhibe la sintesis de la pared celular
bacteriana y la estreptomicina inhibe la sintesis de proteinas actuando sobre los ribosomas e
impidiendo su normal funcionamiento.

a) Explica de forma razonada por qué estos antibidticos atacan a las bacterias y, sin
embargo, no atacan a las células eucarioticas.

b) (En qué consiste la resistencia a los antibioticos de bacterias patogenas?

c) Razona cudles de las siguientes enfermedades: SIDA, gripe, tuberculosis, tétanos,
salmonelosis, infeccion por E. coli se pueden tratar con antibidticos.

d) Seiiala las similitudes y diferencias entre antibidticos y antivirales.

e) Cuando a un paciente se le detecta una enfermedad causada por un retrovirus se le
trata con inhibidores especificos de la transcriptasa inversa (retrotranscriptasa) viral
y, entonces, la cantidad de virus desciende bruscamente. Explica razonadamente el
fundamento de este efecto.



@ DOMiNGO mqu-n Biologia 2° Bachillerato

ACTIVIDADES TEMA 4.3: INMUNOLOGIA

1- Para evitar una infeccion, el organismo presenta una serie de barreras inespecificas
que evitan que los microorganismos patogenos entren y proliferen. Con respecto a esto,
contesta a las siguientes preguntas:

a)

b)

d)

g)

(A qué se deben los trastornos digestivos causados por un cambio brusco de dieta
alimenticia, lo que se denomina diarrea del viajero?

(Por qué los quemados corren mas riesgo de infecciones?

Es habitual el uso de bicarbonato para combatir el exceso de acidez de estomago.
Explica como esto puede afectar a las barreras defensivas del organismo.

Relata lo que ocurriria en el organismo de una persona que recogiendo plantas para
un herbario, se clava una espina de aliaga (Genista scorpius).

Explica la existencia de una bronquitis cronica en los fumadores.

(Por qué wuna excesiva higiene personal puede generar sobreinfecciones,
especialmente de algunos hongos?

(Por qué en muchas infecciones aparece la fiebre?
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2- La imagen representa la estructura general de un anticuerpo. Rellena los cuadros del

dibujo y responde a las cuestiones:

a)

b)

d)

3- Las células implicadas en el sistema inmunitario se
originan y maduran en los 0rganos linfoides.

a)

(De qué se componen?

(Qué tipo de células los produce?

(Donde se encuentran?

g
eant

(Qué tipo de anticuerpo presenta una mayor capacidad de aglutinacion y por qué?

En un hospital, a un paciente le diagnostican hepatitis aguda. En el analisis de sangre
se constata un elevado nivel de IgM contra el virus de la hepatitis A y también se
detectan anticuerpos IgG contra el virus de la hepatitis B. Razona qué tipo de
hepatitis sufre esta persona.

En una nifia recién nacida se detectan anticuerpos IgG contra el virus VIH. Al cabo
de seis meses ya no se detentan ;Qué ha ocurrido? ;Desarrollara la enfermedad?

Asigna cada oOrgano linfolide al nimero que
aparece en el dibujo: médula osea, apéndice,
timo, glandula adenoides, células linfoides de la
piel, bazo, placas de Peyer, amigdalas y ganglios
linfaticos.

O 0 9
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b) Rellena el siguiente cuadro referido a células que circulan por la sangre, y contesta a
las cuestiones que se plantean posteriormente:

Células

Funcion

Tipo de defensa inmunitaria
(humoral/celular/inespecifica)

Neutrofilos

Linfocitos citotoxicos

Plaquetas

Macréfagos

Células asesinas

Células plasmaticas

Eritrocitos

c) ¢(Por qué los linfocitos T y B necesitan la cooperacion de los macrofagos para

desempefiar sus funciones?

d) ¢(De qué manera potencian los linfocitos T la accion de los macrofagos?

e) (Qué estructura celular estard muy desarrollada en una célula plasmatica?

f) En un andlisis de sangre rutinario se le detecta una mujer aparentemente sana, una
elevada tasa de leucocitos y un aumento significativo del nivel de proteinas

serologicas. Interpreta estos resultados.

4- La grafica que se muestra a continuacion representa la produccion de anticuerpos
por parte de una persona al que se han inoculado dos antigenos: el primero dos veces
(los dias 1y 28) y el segundo una séla vez (el 28 dia). Responde a las siguientes cuestiones:

a) Interpreta las curvas Ay B

Concentracion de anticuerpos

(unidades arbitraras)

10* 4

10° -

10° 4

10" 1

Inyeccion de antigeno 1

Inveccion de antigenos
ly2

100

0 7 14 21 28 35 42 49 56

Tiempo (dias)
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b) En el caso de la curva A, ;qué tipo de inmunoglobulinas estaran presentes de manera
mayoritaria a los 7 y 42 dias de la inyeccion del antigeno 1?

c) (Como habria sido la curva B en el caso de que la persona hubiese estado vacunada a
ese antigeno?

d) Indica el tipo de inmunidad a la que se refieren las siguientes situaciones:

1- El bebé recibe anticuerpos a través de la leche materna

2- En la edad media, las personas que contraian la peste y sobrevivian, no volvian a
tener esta enfermedad

3- Los médicos tratan algunas enfermedades infecciosas con sueros

e) (Qué es la memoria inmunologica?

f) (Por qué se dice que las vacunas tienen un uso preventivo mientras que los sueros
tienen un uso terapéutico?

g) (Cudl es el origen etimoldgico de la palabra vacuna?

h) ¢(Por qué es mas prolongada la accion inmunizadora de las vacunas que la de los
sueros?

i) En un accidente de trafico, a un herido se le suministran gammaglobulinas
antitetanicas a la vez que se le suministra la vacuna del tétanos ;con qué fin?



@ DOMiNGO mqu-n Biologia 2° Bachillerato

5- Teniendo en cuenta el esquema siguiente:

a) Identifica los elementos

'OA 1 % ;;j / ,!/\ 5 numerados:
o “‘4/ (,/ v \\_/ 1_

2 QA =\ )*S-<>

. 3 /\\ . 2-

‘ C \ 9 '“I

fc L W T N

( ) 6-
4 P Ay s
- ,\/\) a3 )~6 b) Nombra los procesos:
L Y@K A-
A B-

Libro: 2¢ Bachillerato Biologia 2016 C_
Serie Observa. Proyecto Saber Hacer
Editorial Santillana

c) (En qué se diferencian desde el punto de vista funcional las células sefialadas con el
numero 5 de las células del nimero 6?

d) Indica una funcion de la célula representada con el niimero 2

y una de la representada con el nimero 4

6- En relacion con la figura adjunta que representa tres procedimientos experimentales
para determinar agentes contra un patogeno agresivo, responde a las siguientes
cuestiones:
a) (Qué tipo de tratamiento se estd
. X aqe .
Patégeno utilizando en el caso 2 al inyectar
la sustancia A?

Muerto

A patsgeno_ b) (Qué células son las que actian
Vivo para protegerlo de la accion del

........... . . patogeno?
P c) Explica como actia esta sustancia
Facnsy < y por qué sobrevive el raton en este

tratamiento.

Vivo

Adaptado de Flaticon.com

d) ¢(De qué otra manera por via natural podria este individuo evitar la muerte?
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e) (Qué tipo de tratamiento se produce en el caso 3 al inyectar la sustancia B?
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f) Explica brevemente por qué sobrevive el raton en el tratamiento 3.

g) (Qué ocurrira con los componentes de la sustancia B pasados unos meses?

7- Al someter una prueba de alergia a un paciente, el médico aplica alérgenos de dos
tipos de polen y dos tipos de acaros, ademas de una muestra control de histamina.
Pasado un tiempo, se observan papulas o lesiones enrojecidas e hinchadas en la piel. Una
vez que se mide el didmetro, se calcula el indice de histamina (cociente didmetro papula /
didmetro de papula correspondiente a la histamina) y si supera el valor de 0,5 se considera
que el paciente es alérgico a la sustancia en cuestion.

a) (Cudl es el sentido de la prueba de control de la histamina?

b) A partir de los datos de la siguiente tabla, determina a qué sustancias el alérgico el

paciente.
Didmetro papula (cm.) Indice de histamina
Histamina 2
Polen 1 0,5
Polen 2 0,3
Acaro 1 1,2
Acaro 2 0,5

c) Seiiala qué tipos de células estan implicadas en el choque anafilactico

d) (Por qué una picadura de avispa puede generar una anafilaxis generalizada en
comparacion a la exposicion de la piel a ciertos compuestos quimicos?

a) ¢(Por qué un primer contacto con un alérgeno puede no provocar en una persona
sintomas externos que si se manifiestan tras una segunda exposicion?
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8- El sindrome de inmunodeficiencia adquirida (SIDA) es causado por el retrovirus
VIH y, tras un largo periodo de latencia, provoca una drastica disminucion de
linfocitos T4. Con respecto a esto, contesta las siguientes preguntas:

a) (Por qué los retrovirus reciben este nombre?

b) A partir del conocimiento de las células que infecta el VIH, explica el origen de
sintomas de la enfermedad como las infecciones oportunistas y el desarrollo de
tumores.

c) (Qué ocurre durante la fase asintomadtica de la enfermedad?

d) Los Garcia son una familia compuesta por el padre, Pedro, que es hemofilico y
padece el SIDA; la madre Elena, es seropositiva; una hija de 6 afios, Miriam, no esta
infectada y un hijo Sergio de 15 meses, también tiene el SIDA. Formula una
hipotesis y razdnala, acerca de como pudo infectarse cada uno de los miembros de la
familia.

e) Documéntate y explica el modo de accion de los medicamentos antirretrovirales que
se suministran para evitar el avance de esta enfermedad.

f) Indica cuatro situaciones de riesgo que hay que evitar para prevenir el contagio del
VIH y otras cuatro en las que, a pesar de algunos prejuicios, no hay riesgo de
contagio.
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9- Uno de los problemas mas graves del trasplante de 6rganos es el rechazo del 6rgano
trasplantado.

a) (Qué relacion hay entre el rechazo y las proteinas HLA?
b) ¢(Por qué el riesgo de rechazo disminuye con la consanguinidad?

c) (Por qué en el caso de trasplantes de tejidos que reciben escasa irrigacion como la
cérnea apenas existe riesgo de rechazo?

d) ¢Por qué las drogas inmunosupresoras que se administran para evitar el rechazo se
utilizan también en enfermedades autoinmunes?

10- Una mujer a la que se detectd un cancer de mama, fue sometida a cirugia,
quimioterapia, radioterapia y, al cabo de cierto tiempo, un trasplante de médula.

a) ¢(Podrias explicar para qué fueron necesarios cada uno de estos tratamientos?

b) ¢(Por qué existen casos de canceres familiares?

11- La artritis reumatoide es una enfermedad autoinmune. Un tipo de medicamentos
que se utilizan para tratar esta enfermedad son los inmunosupresores.

a) Explica razonadamente este hecho.

b) Razona si pueden tener algln efecto negativo estos tratamientos.



